

跨江融合 打造長三角高質量協同發展新樣板

合發展戰略,形成產業項目快速集聚、跨國合作深入推進、營商環境持續優 化的生動實踐,為區域協調發展提供了鮮活樣本,也為香港企業和資本參與

蘇錫通科技產業園區的誕生,源於長三角一體化發展戰略。2008年,蘇通大橋通車後,南通與蘇州探索「跨江共建」,2009年奠基蘇通園區,2011年再度與無錫簽署合作協議共建錫通園區。2020年,兩地一體化運作升級為「蘇錫通科技產業園區」。園區成立以來,始終堅持以高水平建設「滬蘇跨江融合發展試驗區」為使命,着力打造跨江融合「第一園」、高質量協同發展「新樣板」。

長三角高質量發展帶來新機遇。

園區地處「一帶一路」、長江經濟帶、長三角一體化發展三大國家戰略交匯區,位於滬、蘇、通

「小金三角」的中心點,擁有長江岸線與高鐵高速樞紐,距上海、無錫僅一小時車程。一體化以來,園區形成了一系列「蘇錫通經驗」。「一區多園」模式被江蘇省商務廳推廣,蘇州自貿片區蘇錫通聯動創新區掛牌,成為蘇州在域外設立的首個聯動創新區。園區還建立了南通-蘇州、南通-無錫聯席會議機制,常態化共商破解發展瓶頸。

憑借區位優勢與政策支持,園區在過去十餘年間 吸引了大量來自上海、蘇南的產業溢出項目,2020 年以來新落戶和在建項目中,來自蘇南、上海的比



重招上成。

伴隨產業發展,園區與長三角科創高地的協同日益緊密。依託「上海研發、南通轉化,蘇南創新、南通孵化」的發展理念,園區積極對接張江科學城、蘇州工業園區等創新要素集聚區,加快科技成果轉化落地。2024年,全區規上智能裝備與電子信息產業增加值同比增幅分別達到34.8%和20.4%。截至2024年,園區已集聚高新技術企業118家,國家級專精特新「小巨人」企業4家、省級專精特新中小企業30家、省星級上雲企業33家,科技創新與產業發展形成良性互動。

值得注意的是,園區發展堅持集約高效。在僅新增10平方公里(其中工業用地7平方公里)的情況下,十年間創造了相當於南通全市單個縣(市、區)九分之一的GDP和五分之一的財政收入,財政收入佔GDP比重超過10%。與此同時,年均新落戶十億元以上重特大項目約10個,「兩主一新」產業(高端裝備製造、電子信息、生命健康)產值佔全部工業產值比重超過七成,產業集聚效應日益顯著。

跨國合作 中新奧攜手共建開放高地

蘇錫通科技產業園區不僅是跨江合作的試驗田,也是跨國共建的示範園。它同時承載中新合作、中奧合作的雙重基因,成爲南通首個國家級國際合作平台。在中新合作方面,園區全面移植蘇州工業園區的先進經驗,堅持「規劃即法、產城融合、生態優先」,並通過「軟件轉移」實現制度、管理與人才同步升級。在中奧合作方面,2015年,中奧蘇通生態園正式啓航,2024年雙方續簽諒解備忘錄,擴大合作領域。

在這裏,越來越多的海外企業找到了發展的動力 與扎根的信心。日本音戶就是最具代表性的案例之 一。2011年,園區招商部門接到日本神鋼商事工作 人員的一個國際電話,對方只簡短提到有選址需 求,卻未透露投資規模等關鍵信息。園區招商團隊 沒有因信息模糊而放棄,反而憑借對日系企業「謹慎試探」特性的理解,主動藉助南通市在東京舉辦的投資交流會約見交流。經過多輪互訪和反覆磋商,2012年,音戶首次在園區落戶;2018年再次增資設立音戶平田汽車零部件,總投資累計超過2.7億美元。在不新增用地的情況下,音戶通過「零擴地增產」實現了三輪增資,成爲日資企業扎根發展的典型。疫情期間,園區更是創新簽發江蘇省首封「特別邀請函」,幫助企業高管順利往返,展現出「打破常規」的服務溫度,讓企業明確表示「從未考慮園區以外的區域」。

奧地利企業施特萬機械自2015年落戶以來,廠房面積和註冊資本實現「十年十倍」增長的跨越式發展。園區不僅提前爲其擴產預留相鄰地塊,還引入

奧地利「雙元制」職業培訓模式,與南通本地院校 合作,精準培養技能人才,解決了企業「人才短 缺」的痛點。如今,施特萬已成為德語區企業在園 區發展的示範樣本。

此外,史達利高新材料、柏德汽車內飾等一批德語區龍頭項目相繼落地,德語區企業數量已超過10家。這些企業在各自細分領域均具備領先地位,從汽車零部件到新材料,從機械製造到環保技術,逐步完善園區的產業鏈條。園區通過預留土地、完善上下游產業鏈配套,爲外資企業提供持續擴張空間,形成「來了能發展、發展能壯大」的正向循環。截至2024年,園區累計引進外資企業130餘家,其中規上外資企業22家,實際利用外資接近20億美元。



警 商 創 創

新

地

在蘇錫通園區,企業辦事的流程正在悄然改變。過去需要多次跑腿的登記手續,如今在這裏只要一張表格就能辦妥。全國首張「省內通辦通取」營業執照就在園區率先頒發:企業負責人在南通遞交申請,卻可以在蘇州、無錫就近領取證照,真正

監管檢查也不再是企業的負擔。園區倉新推出「一次查·一起查」機制,將原本分散在環保、安監、消防等多個部門的核查合併成「一張清單、一次入企」。企業負責人只需接待一次,就能完成所有合規檢查,不僅節省了時間,還避免了被重複打擾。這一做法被國家市場監管總局評獎為優化營商環境的優秀案例,成為全國推廣的「蘇錫通經驗」。

便利和高效背後,是園區對企業訴求

的及時回應。園區堅持以「用戶思維、 客戶滿意」為導向,持續優化涉企服 務。2023年,園區行政審批局為一家港 資企業開通遠程「不見面」申領通道, 僅用15分鐘便完成了電子營業執照下 載,破解了非内地法人無法線上申領的 難題。這一創新做法被評為南通市 2023 年度十佳政務服務營商環境案例。2024 塑 年6月,園區開展營商環境問卷調查, 「很滿意|和「滿意|的比例達到 產 90.97%,企業感知度和滿意度持續提 升,園區行政審批局榮獲第六屆全省 城 「人民滿意的公務員集體」

展望未來,園區正全力錨定「四個新 目標」:全力打造融入蘇南的「橋頭堡」,積 承接長三角產業轉移與科創成果外溢,深化跨 融合、互利共贏;全力打造高端製造「新 板」,圍繞智能裝備、電子信息、生命健康 達業,形成一批「在談、落地、在建、投 資產業,形成一批「在談、落地、在建 的良性循環,力爭主導產業產值佔比超過80%; 全力打造產城融合「新地標」,區標準推進 路路、管一百年、成一道風景」,高標準推進 路路、生活的港灣;全力打造改革創新「響 設施和生活配套建設,把園區打造為新「新 設施和生活配套建設,把園區打造為新「新 報,持續打響 動、生活的港灣;全力打造改革創新「新 國、生活的港灣;全力打造改革創新「新 國、生活的港灣,全力打造改革創新「新 國、生活的港灣,全力打造改革創新「新 國、生活的港灣,全力打造改革創新「新 國、各心辦」品牌,培育一批具備先發優勢的 創新型領軍企業,推動園區在新賽程中跑出高 個新型領軍企業,推動園區在新賽程中跑出高 量發展的「加速度」。